结核感染的防治知识

▲ 山东省淄博市第一医院分院 **崔勇**

当今社会, 结核病(TB)仍然是全球健 康问题的重要挑战之一。尽管我们在医学领域 取得了很大进展,但结核病仍然是一种具有 传染性的严重疾病,每年造成数百万人感染, 数十万人死亡。本文将介绍结核病的防治知识, 帮助人们更好地了解这一疾病, 并采取必要的 预防和治疗措施。

了解结核病

结核病的概述 结核病是由结核分枝杆菌 引起的传染病, 通常侵袭肺部, 但也可以影响 身体的其他部位,如淋巴结、骨骼、肾脏和脑部。 结核病可以分为两种主要类型: 肺结核和外部 结核。肺结核是最常见的类型,也最具传染性。

结核病的传播途径 结核病是通过飞沫 传播的, 当一个患者咳嗽、打喷嚏或说话时, 将结核分枝杆菌释放到空气中, 其他人吸入 这些微小的飞沫,有可能感染结核病。此外, 结核分枝杆菌还可以通过接触感染者的唾 液、血液或其他体液而传播。

预防结核病

结核病疫苗接种 结核病的主要疫苗是 卡介苗,也称为BCG疫苗。这种疫苗在婴儿 时期接种,可以减少儿童期结核病的发病率。 尽管 BCG 疫苗对成年人的保护作用有限,但 它仍然是一项重要的预防措施。

早期诊断和治疗 早期非常重要,因为 早期治疗可以帮助阻止疾病传播。如果您或 身边的人出现结核病症状, 如持续咳嗽、发 热等,应尽快就医。医生通常会进行胸部线 片、痰液检查和结核菌素试验,以确认诊断。

完整的治疗 一旦确诊为结核病,患者 需要接受完整的抗结核药物治疗。治疗通常 需要持续数月或更长时间, 患者必须按照医 生的建议完成整个疗程,即使症状好转也不 能中途停药。中断治疗可能导致耐药性结核 病的发展,这种形式更难治疗。

隔离感染者 在治疗期间,特别是在症 状严重或传染性高的情况下, 患者可能需要 隔离,以减少结核病的传播。这是一项重要 的控制措施,可以保护其他人免受感染。

治疗结核病

抗结核药物 异烟肼是最常用的抗结核 药物之一, 可以有效地抑制结核分枝杆菌的 生长。它通常作为抗结核治疗的基础药物之 一,需要连续服用数月。然而,异烟肼可能 会引起肝脏损伤和其他不良反应, 因此在治 疗期间需要定期监测患者的肝功能。

利福平是另一种常用的抗结核药物, 通 常与异烟肼一起使用。它可以杀灭结核分枝 杆菌,包括潜伏在巨噬细胞内的菌株。利福 平还用于预防结核病的传播,特别是在结核 病患者家庭成员中。

吡嗪酰胺是用于加速抗结核治疗的药 物,通常与异烟肼和利福平一起使用。它可 以杀灭在酸性环境下生长的结核分枝杆菌, 的使用可以缩短治疗疗程。

乙胺丁醇是用于治疗结核病的药物,通 常与其他抗结核药物一起使用。它通过干扰 细菌细胞壁的合成来抑制结核分枝杆菌的生 长。在治疗期间,患者需要接受视觉检查, 因为乙胺丁酮可能导致视觉损伤。

耐多药结核病 耐多药结核病 (MDR-TB) 是结核病治疗领域的一个严重挑战。这 种情况发生在结核分枝杆菌对常规抗结核药 物产生耐药性的情况下。治疗 MDR-TB 更加 复杂和漫长,通常需要使用更多种类的药物, 疗程也更长。

MDR-TB 的治疗需要更加复杂的药物组 合,通常包括第二线抗结核药物,如氨基糖 苷类药物和喹诺酮类药物。由于这些药物可 能引起更多的不良反应,并且治疗期间需要 更频繁的医学监测,因此 MDR-TB 的治疗通 常更加困难和昂贵。

总结

结核病是全球健康领域的重要挑战,但 通过预防和治疗, 有机会减少其传播和致命 性。全球合作和投入也是解决结核病问题的 关键,特别是在贫困和高感染率地区。

关于胃溃疡 这些知识你要知道

▲ 湖南省郴州一九八医院 谭海潮

胃溃疡是消化内科的常见疾病, 通常是 由于各种因素的影响,导致胃黏膜屏障防御 消失,在胃酸、胃蛋白酶的侵袭性下,黏膜 自体消化引起的局部炎症损伤,是消化性溃 疡的常见类型。近些年来,随着社会环境变 化,该病的发生率也逐年升高,引起社会的 广泛关注。

胃溃疡的形成原因

胃溃疡在我国临床中有着较高的发生率, 可发生于任何年龄段人群,其中以40~60岁 人群的发生率较高, 且男性发病率高于女性。

胃酸具有腐蚀性, 可腐蚀胃黏膜, 但胃 的内壁有一层能起到保护作用的黏液屏障, 可防止胃酸与胃壁接触。当某些原因导致胃 酸增多或是保护性黏液减少, 胃黏膜屏障的 防御能力与胃酸、胃蛋白酶对胃黏膜的侵袭 作用间失去平衡,导致胃黏膜受损,就会形 成溃疡。在诱发胃溃疡的病因中, 幽门螺杆 菌感染最为常见, 其次为长期服用非甾体类 消炎药。

第一, 幽门螺杆菌感染: 幽门螺杆菌是 诱发消化系统疾病的常见病原体, 其可引起 慢性胃炎, 若不及时干预, 还可诱发消化性 溃疡、胃癌,严重威胁人体健康安全。胃溃 疡患者中幽门螺杆菌阳性率在60%~90%,由 此可见幽门螺杆菌感染是诱发胃溃疡的常见 原因。第二、长期服用非甾体类消炎药,长 期服用非甾体类抗炎药容易诱发胃黏膜屏障 功能受损,引起胃溃疡、胃出血。

会增加胃溃疡发生风险,或加重已有溃疡症 药,或联合抑酸药物、胃黏膜保护药物治疗; 状。第一,抽烟饮酒:抽烟会增加幽门螺杆 戒烟戒酒,保持心情平稳,加强饮食管理, 菌感染风险,导致胃溃疡发生;同时饮酒会 需要避免长期饮用浓茶、咖啡,少吃坚硬、 导致胃黏膜损伤,降低胃黏膜的抵御功能。 辛辣、刺激性食物,同时要多吃纤维素、维 第二,精神压力大:胃属于情绪器官,长期 生素,改善身体营养状况。 精神压力大可能导致胃肠功能紊乱, 加重已 有的溃疡症状。第三,不良饮食习惯:长期 饮用浓茶、喜食辛辣食物,也会加重溃疡症状。

胃溃疡的治疗方法

药物治疗 药物治疗是胃溃疡的首选治疗 的发生。

方法,包括抑酸药物、保护胃黏膜药物以及根 除幽门螺杆菌的治疗方案。抑酸药物中以质子 泵抑制剂、H2 受体拮抗剂在临床中的应用较 为常见。质子泵抑制剂具有较好的抑酸效果, 比较常见的药物有奥美拉唑、雷贝拉唑、兰索 拉唑等。H2 受体拮抗剂具有疗效与安全性高 的优势, 比较常见的尼扎替丁、雷尼替丁等。 保护胃黏膜药物比较常见的有铋剂、中和胃酸 药物, 铋剂可以在胃黏膜上形成一层保护层, 避免胃酸、胃蛋白酶对胃黏膜的侵袭作用,常 见的有枸橼酸铋钾、果胶铋等药物; 中和胃 酸药物则可以改善胃内 pH 值,减少胃酸对胃 黏膜的刺激, 常见的有碳酸氢钠、铝碳酸镁 等药物。对于幽门螺杆菌感染的胃溃疡患者, 则需要采取积极的抗感染治疗方案, 首选四 联治疗方案,即一种质子泵抑制剂+2种抗生 素 +1 种铋剂, 其中抗生素具有抑制幽门螺杆 菌生长的作用,常用的抗生素包括阿莫西林、 克拉霉素、呋喃唑酮等药物。

内镜或手术治疗 对于合并溃疡出血、 穿孔的患者,可进行内镜手术或外科手术治 疗。例如在胃溃疡出血患者中,可以进行内 镜下喷洒蛋白胶或者是注射肾上腺素、钳夹 出血点等方式,缩短止血时间。对于胃溃疡 穿孔的患者,可以通过外科修补术治疗。

胃溃疡的预防措施

针对上述诱因, 我们在日常生活中应该 注意预防幽门螺杆菌感染, 采取分餐制, 并 此外,目前有研究指出,以下因素可能 注意个人卫生:避免长期服用非甾体类消炎

小结

胃溃疡的发生与多种因素有关, 在日常 生活中应该注意避开胃溃疡诱因, 加强生活 管理, 形成良好的行为习惯, 避免各种问题

带你走近肺功能检查

▲ 山东省公共卫生临床中心肺功能室 **郝蓉美**

肺部是人体呼吸系统的重要组成部分. 主要生理功能是吸入外界的氧气与排出血 液内过剩的二氧化碳, 在肺泡内进行气体 交换。

肺的功能检查是临床上对胸、肺疾病 进行诊断; 评估疾病的严重程度、治疗效 果和预后的重要检查手段。随着慢性病管 理的普及, 肺功能检查的推广和应用越来 越重要,但很多人对肺功能检查还是一无 所知。

下面,我就带领大家走近肺功能检查 技术,了解一些检查的基本知识。

肺功能检查定义

肺功能检查是运用呼吸生理知识和现 代检查技术,探索人体呼吸系统功能状态 的检查。临床上常用的技术包括肺量计检 查(肺通气功能检查)、肺容积检查、支 气管激发试验、支气管舒张试验、肺弥散 功能检查、气道阻力检查及运动心肺功能 检查等。这些检查都是从不同的角度去分 析呼吸生理的改变以及疾病对呼吸功能的 影响。

肺功能检查的作用

肺部疾病的诊断和鉴别诊断 肺功能检 查可以帮助医生早期筛查、早期发现、早 期诊断肺部疾病的部位,鉴别呼吸困难的 原因。

监测治疗效果 对于已经确诊的肺部疾 病患者,肺功能检查可以帮助医生监测治 病规范诊疗和管理的关键技术。"十三五" 在哮喘发作时降低,而在接受治疗后会有 略,肺功能检查也被纳入常规体检项目。 可以了解患者的病情变化,从而调整治疗 方案。

评估手术耐受力及并发症风险 对于需 要进行手术的患者,尤其是胸部手术,肺 功能检查可以帮助医生了解患者的肺功能 状况, 判断患者能否耐受手术, 评估术后 并发症的发生风险。

评估康复效果 对于肺部疾病患者,康

复治疗是重要的治疗手段之一。肺功能检 查可以帮助患者了解自己的康复效果,从 而调整康复计划。

诊断职业病 尘肺、职业性哮喘等职业病 的诊断中, 肺功能检查起着举足轻重的作用。

评估运动能力 肺功能检查可以评估患 者的运动能力,为运动康复训练提供依据。

健康体检 对于健康人群,定期进行肺 功能检查有助于了解肺部健康状况,早期 发现潜在呼吸系统疾病。

肺功能检查的安全性

肺功能检查属于无创、非侵入性检查, 在把握好禁忌证的情况下一般是安全的。 少数患者由于反复用力深呼吸、过度通气, 会出现头晕、手足指端和面部口周麻木等 症状,一般经过安静休息,5~10分钟即 可自行缓解。其他项目(如支气管舒张试验、 支气管激发试验等)偶尔会引起不适,一 般经药物治疗或休息后也可自行缓解。

值得注意的是:

第一,如实告知医生自己的既往病史, 以便于医生排除有无检查的禁忌证。

第二,排除影响检查的因素。首先根 据半衰期停用会影响肺部和气道功能的药 物,如氨茶碱、万托林等;其次检查前2h 应禁止大量进食;检查当天禁止饮用酒类、 可乐、咖啡、浓茶等; 检查前1 h禁止吸烟; 检查前30分钟,患者应避免剧烈运动等。

总之, 肺功能检查是慢性呼吸系统疾 疗效果。例如,哮喘患者的肺功能可能会 期间慢阻肺已被纳入了国家慢性病防治策 所改善。通过定期进行肺功能检查, 医生 为了拥有畅快淋漓的呼吸, 请大家积极关 注自己的肺功能。

